医养结合 让"养老"变"享老"

专访双流区黄龙溪镇卫生院医养服务中心

"我母亲在这里住了一年多了,身 体机能慢慢恢复,精神状况也越来越 好了。"2022年,80多岁患有阿尔茨海 默症的龚婆婆人住成都市双流区黄龙 溪镇卫生院医养服务中心。从走路困 难到能自行行走,龚婆婆如今已恢复 基本的生活状态。近日,她的儿子告 诉记者,看着母亲身体状况变好,他特 别感谢医护人员的精心照料。

随着社会老龄化的不断加深,不 能自理、失能失智老年人的照护需求 也在增加。成都市双流区黄龙溪镇卫 生院医养服务中心成立于2022年2 月,是集医疗、康复、预防、保健、健康 教育、养老照护等为一体的非营利性 质的医保定点公立医疗机构,也是双流 区首家公立医院开办的医养服务中心。 中心依托黄龙溪镇卫生院的医疗资源, 切实做到"医中有养、养中有医",解决老 年人护理和就医难以兼顾的问题。



对于病情达不到人住医院的要求, 但普通养老机构又解决不了医疗需求 的老年人及其家庭来说,入住"医养结 合"养老中心让他们多了一个选择。

据了解,黄龙溪镇卫生院医养服 务中心综合建筑面积2000余平方米, 分为住养区、休闲区、营养食堂、功能 康复训练室等区域,配备了完善的医 疗设施设备,主要收治失能、失智及需 要康复治疗的老人,为他们提供健康 评估、生活照料、营养膳食、诊疗康复、 长期护理、慢病管理等服务。

中心打造了16间标准化养老住 房,设养老护理床位32张,并以吉寿 居、瑞寿居、福寿居等寓意美好的名称 为房间命名,让入住中心的老人倍感 温馨。中心所有房间均采用适老化设 计,贴心考虑老人病理与生理发展的



双流区黄龙溪镇卫生院医养服务中心

特点,帮助老人规避生活中的风险。

"中心的优势特点就是共享医疗 团队和医疗设备,实现了养老服务和 医疗服务的无缝对接。医院和医养服 务中心是一体的,每日查房的医生、护 士都是本院的。"黄龙溪镇卫生院院长 李华伟说。

据介绍,卫生院与四川省第二中 医医院、成都市华西妇儿联盟、成都市 第七人民医院及双流区第一人民医院 等签订医联体合作协议,除了本院医 生,如老人有需要,上级医院会委派医 生到养老中心进行临床会诊,老人在 这里可以享受到一体化医疗资源。同 时,中心为住养人开辟了绿色转诊通 道,通过中心即可顺利完成转诊就医, 也可在中心完成上级医院专家的心电 远程和影像远程会诊,有效满足老年 人看病就医需求。

服务用心

老人舒心家人放心

"跟我一起动动手,我们来做快乐 手指操。"在中心护理人员的带领下, 几名老人跟着音乐节奏一起做起了手 指操。在中心的多功能大厅,入住老 人在这里休闲、看报、下棋……精神文 化生活得到丰富。

"目前入住的10名老人中,半失能、 失能的偏多,但我们会通过各种办法提 高他们的生活质量。"中心护理工作人 员说。在传统节日,中心会通过包饺 子、吃汤圆等形式让老人感受节日的氛 围,在老人生日的当天,中心还会为老人 煮长寿面,邀请家属到中心为老人庆祝。

"平时老人和外界互动交流较少, 为了提高养老服务质量,我们和四川 旅游学院建立了校企合作关系,通过 共同开展文化活动为老人们增添欢 乐,让他们感受到社会关爱,增强活动 能力,减少孤独感。"李华伟说。

在中心,餐饮管理、健康管理、生 活照护等为老服务流程都"搬到"线 上,护理人员通过智能化系统对每日 工作流程进行打卡,子女通过登录老 人账户就可以对老人日常信息进行了 解。"老人身体基本情况、护理信息,我 都可以在手机端看到,随时能关注到 老人情况,这点让我觉得很放心。"家 属李女士说。

服务送上门 养老更轻松

"有条件可以每天给老人泡一下 脚,按摩一下腿部,促进血液循环。"家 庭医生在上门时嘱咐老人家属。

为了更好地服务区域老年人群, 黄龙溪镇卫生院医养服务中心积极探 索健康服务向社区居家养老人群延 伸。中心还将养老服务和家庭医生上 门服务整合,组成家庭医生服务团队, 为居家老人提供入户体检、护理指导、 送药上门、慢病管理等服务。"家庭医 生上门,除了基本检查,还会为有需求 的老年人提供康复指导,为其照护人 宣传护理知识,让居家老人在家也能 享受基础医疗服务,让照护人减轻负 担。"李华伟介绍。

目前,黄龙溪镇卫生院医养服务 中心与周边养老院及景区农家乐寻求 区域联合发展,为其提供老年护理培 训、老年文化课堂、老年医疗知识宣 传,共同开拓与景区旅游为一体的康 养文化小镇,打造高质量、优质服务的 康养品牌,促进区域发展,着力于打造 成都市医养结合服务示范区。

华西社区报记者 李思佳 胡晴琴

家医融入微网格 温暖服务零距离

近段时间,成都市龙泉驿区平安 社区卫生服务中心正在开展家医融入 微网格基本公共卫生工作。前期,龙 泉街道相关领导、平安片区14个社区 副书记、一般网格员及卫生服务中心 相关科室负责人、家庭医生团队负责 人等200余人参与了工作安排部署和 培训会,各社区工作人员、一般网格员 与家医团队长在会场建立工作群,形 成日常协同工作机制,确保"家医网 格"有效运转。

为更好地提供便捷、优质的基本 公共卫生服务,家医团队联合网格员 利用义诊、错峰服务等活动上门入户、 集中摆点开展宣传。家医网格员在人 户宣传时,对重点人群基本信息进行 核实登记。重点人群可通过扫码自主 登记基本信息,及时互通上传,以便家 庭医生及时跟进,开展后续健康管理 服务。家医网格员还积极通知重点人



龙泉街道平安、航天社服中心服务社区公共卫生工作联席会

行免费健康体检。针对距离远、居民

群到中心新老院区两个体检点就近进 较集中区域,社区工作人员及时和中 心健管科联系,在评估人员需求及场 地设置后,在社区内或小区内开展免 费健康体检,最大程度方便居民享受 基本公共卫生服务。

据悉,未参与2023年免费体检的 65岁及以上老年人(不限户籍)、已确 诊高血压、已确诊糖尿病患者,可于工 作日上午前往该中心或向阳桥分中心 参加免费体检。

据统计,活动开展以来共宣传 22000余户,家庭医生团队开展义诊13 次,错峰服务5次,现场咨询居民1000 余人。截至11月底,平安社区卫生服 务中心已在驿河社区、接龙社区、书南 社区、驿都路社区、北泉路社区等开设 院外体检点。目前,家医网格的入户 宣传、义诊错峰、院外体检工作仍在有 序进行,以此进一步提升居民的健康 素养水平、健康获得感和幸福感。

> 乔佳琦 华西社区报记者 沈悦 卫生服务中心供图